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Цель: Ознакомление с историей, обычаями и традициями новогоднего праздника в России.

Задачи:
1. Познакомить с особенностями празднования Нового года в России; 
2. Способствовать развитию коллективного творчества, коммуникативности, познавательных интересов, творческого мышления;
3. Воспитать трогательные чувства к традициям народных праздников.

Оборудование: сундучок, новогодняя открытка, поделки Дед Мороз и Снегурочка, искусственная елочка, ёлочная игрушка.
Ход занятия
I. Организационный момент.

Учитель. Новый год – любимейший праздник и у детей, и у взрослых. Что греха таить, каждый раз, слыша звон курантов, мы прислушиваемся к тому, как уходит старый год и наступает новый. В полночь 31 декабря, с последним ударом часов, наступает Новый год. 
Новый год - самый любимый праздник. Всем нам в этот день хочется верить в сказку. Еще до прихода Нового года повсюду открываются новогодние базары, зажигаются огни на елках, улицы украшены иллюминациями. В каждом доме к его приходу готовятся дети и взрослые: с большим желанием выбирают подарки, готовят вкусные блюда и устраивают праздник.

II. Введение в тему классного часа.

Стук в дверь. Учитель открывает дверь, возле порога стоит посылка.
Учитель. Ребята, нам прислали посылку. А вот здесь еще прикреплена записка.
«Открыв посылку, вы увидите там сундучок. В этом сундучке найдете предметы, без которых не проходит Новый год. Потому что, это - сундучок новогодний». Ребята, мы будем его открывать, чтобы встретить Новый год? (ответы ребят)

III. Тема нашего классного часа: «Новогодний сундучок». 

Учитель открывает сундучок.
Первый предмет из сундучка – ёлочка.
Учитель. В России отмечать Новый год привез из Германии Петр I. Первая ёлка в России в честь Нового года появилась в канун 1700 года. По указу Петра Великого на главных площадях по ночам пылали огни в смоляных бочках, устраивали фейерверки, а дома пахло смолой и еловыми ветками. 
В 1699 году Петр 1 издал указ, согласно которому началом года стали считать 1 января.
По инициативе великой княгини Александры Федоровны 24 декабря 1817 года была устроена домашняя ёлка в личных покоях императорской семьи. Первый праздник «детской ёлки» был организован для своих детей. Ёлка была установлена в Большой столовой дворца. Расставлены столики, на каждом стояла ёлочка, и лежали подарки.
В 1852 году в Петербурге была устроена первая публичная ёлка. А к концу 19 века этот обычай стал уже и во многих деревенских домах.

Ученик 1.

Одиноко вырастала

Елка стройная в лесу,

Холод смолоду узнала,

Часто видела грозу.

Ученик 2.

Но, покинув лес родимый,

Елка бедная нашла

Уголок гостеприимный,

Новой жизнью засцвела.

Ученик 3.
Вся огнями засветилась,

В серебро вся убралась,

Словно вновь она родилась,

В лучший мир перенеслась.

Учитель.  Ребята, сейчас мы поиграем в игру «Да – нет».
То чем ёлку наряжают, я, ребята, назову.
Вы послушайте внимательно и ответьте обязательно.
Если я скажу вам верно, говорите «Да» в ответ,
Ну, а если вдруг не верно, отвечайте смело «Нет».

Разноцветные хлопушки?
Одеяла и подушки?
Мармеладки, шоколадки?
Шарики стеклянные?
Стулья деревянные?
Плюшевые мишки?
Буквари и книжки?
Бусы разноцветные?
И гирлянды светлые?
Снег из ваты белой?
Ранцы и портфели?
Туфли и сапожки?
Чашки, вилки, ложки?
Конфеты блестящие?
Тигры настоящие?
Шишки золотистые?
Звёздочки лучистые?
Учитель открывает сундучок.
Второй предмет из сундучка – Дед Мороз.
Учитель. В России, как известно, живет Дед Мороз. Существует несколько версий его происхождения. Представьте себе, что предками Деда Мороза в одних странах считают местных гномов. В других - средневековых странствующих жонглеров, которые распевали рождественские песни, или бродячих продавцов детских игрушек. Существует мнение, что среди родственников Деда Мороза значится восточнославянский дух холода Трескун, он же Студенец, Мороз. Образ Деда Мороза складывался веками, и каждый народ вносил в его историю что-то свое. Но среди предков старца был, оказывается, и вполне реальный человек. В IV веке жил в турецком городе Мира архиепископ Николай. По преданию, это был очень добрый человек. Так, однажды он спас трех дочерей бедствующего семейства, подбросив в окно их дома узелки с золотом. После смерти Николая объявили святым. В XI веке церковь, где он был захоронен, ограбили итальянские пираты. Они похитили останки святого и увезли к себе на родину. Прихожане церкви святого Николая были возмущены. Разразился международный скандал. История эта наделала так много шуму, что Николай стал объектом почитания и поклонения христиан из разных стран мира.

В средние века твердо установился обычай в Николин день, 19 декабря, дарить детям подарки, ведь так поступал сам святой. После введения нового календаря святой стал приходить к детям на Рождество, а потом и в Новый год. Везде доброго старика называют по-разному, в Англии и Америке - Санта-Клаус, а у нас - Дед Мороз.
У Деда Мороза появился новый дом (раньше обитал в ледяной избушке). Сейчас новогодний дедушка живет в Вологодской области, в городе Великий Устюг. На берегу реки Сухоны в сосновом бору для него выстроен терем, а рядом зверинец, в котором живут звери. Любое письмо или посылка, пришедшее на имя Деда Мороза, даже без адреса попадает к адресату. 
Дед Мороз очень добрый. Он стремится принести радость и счастье в каждый дом, порадовать подарками и детей и взрослых. 

Ученик 4.
Дед Мороз под Новый год
Все, что хочешь, принесет.
Загадай желанья ты —
И исполнятся мечты.
Ученик 5.
Я не просто загадал —
На листах нарисовал,
Их под елку положил,
Ватой бережно прикрыл,
Папе с мамой не сказал,
Что себе я пожелал.

Ученик 6.
Так и вышло. Дед Мороз,
Все, что я хотел, принес.

Жаль, в году всего лишь раз
Он заботится о нас.


Учитель. Ребята, сейчас мы поиграем в игру " Снежки ". Вам необходимо забросить снежки в свою корзину (ведро), поставленное в 2-3 метрах от участника. Участвует вся команда. 
Учитель открывает сундучок.
Третий предмет из сундучка – Снегурочка.
Учитель. Главный помощник Деда Мороза – Снегурочка. Образ Снегурочки возник в русской литературе XIX века. Этимология имени Снегурочка достаточно прозрачна – «Снегурками называли подобие человеческих фигур, слепленных из снега»
Официальной даты рождения Снегурочки стал 1873 г., когда замечательный драматург Александр Николаевич Островский переложил народную сказку на свой лад в пьесе «Снегурочка».
Помимо версии литературной существовали и народные версии появления Снегурочки. Девушку вылепили бездетные старики Иван и Марья. А по другой версии, ее родила большая ель. Светлая девушка появилась из-под пушистой еловой ветки и была встречена бурными приветствиями всех лесных обитателей. 
Первое появления на празднике елки Деда Мороза и Снегурочки состоялось в московском Доме союза 1937 году. С тех пор дедушка и внучка вместе. 

Ученик 7.
Она в сапожках белых
И в шубке голубой
Букет снежинок спелых
Приносит нам с тобой.
Ученик 8.
Белым-бела до пояса
Роскошная коса
И теплые-претеплые
Лучистые глаза.

Ученик 9.
В прозрачных льдинках варежки
И шапочка на ней.
Нам свет и радость даришь ты,
Любимица детей.
Инсценировка песни "Расскажи, Снегурочка" (Песня зайца и волка из мультфильма "Ну, погоди!")

Учитель открывает сундучок.
Четвертый предмет из сундучка – елочная игрушка.
Учитель. Каждый новый год мы украшаем елку. Но не все знают, что обычай украшать новогоднюю елку пришел к нам из Германии.  Принято думать, что начало этой традиции положил немецкий реформатор Мартин Лютер. В 1513 году, возвращаясь домой в канун Рождества, Лютер был очарован и восхищен красотой звезд, усыпавших небесный свод так густо, что казалось, будто и кроны деревьев искрятся звездочками. Дома он поставил на стол елочку и украсил ее свечами, а на верхушку водрузил звезду в память о звезде Вифлеемской, указавшей путь к пещере, где родился Иисус. 

Сначала елки украшали конфетами и фруктами. Потом игрушки стали отражать каждая свою эпоху: пионеры с горнами, лики членов Политбюро. Во время войны вешали на елку пистолеты, десантники, собаки-санитары, Дед Мороз с автоматом. Затем игрушечные автомобили, дирижабли с надписью «СССР», снежинки с серпом и молотом. При Хрущеве появились игрушечные трактора, початки кукурузы, хоккеисты.  
Сейчас появились разные стили украшения новогодней елки. Наиболее традиционный из них – украшение елки разноцветными стеклянными игрушками, мишурой, электрическими лампочками. Из-за  экономии натуральные деревца начали заменять на искусственные. 

Учитель: Ребята, а сейчас поиграем в игру « Доскажи словечко».
1. Поглядите на макушку, та сверкает как всегда,
Очень яркая, большая, пятикрылая…(звезда)

2. Все, и взрослые, и дети любят сладкие… (конфеты).
3.  Он принес подарков воз
Добрый дедушка…(Мороз)
4. Новогодний зимний бал, называем…(карнавал).
5. Спешите дети, рассказать стишок,
Развяжет Дед Мороз мешок.
И за стишок веселый, яркий
Вручит вам, он сладкие… (подарки).
6. На метле летает. Козни затевает
У нее костяная нога
Это бабушка злая…(Яга).
7. Дед Морозу помогает
Хороводы затевает
Славная девчурочка
Зовут ее… (снегурочка)
8. Не мерзнет от мороза – не нужен ему пуховик
С морковкой вместо носа,
Веселый…(снеговик).
9. Взявшись за руки народ, водит дружный…(хоровод).
10. Все вокруг укутала снежная постель, пронеслась над городом зимняя… (метель).
11. Прилетела с неба белая пушинка,
Это новогодняя, зимняя… (снежинка).
12. На поляне снежной горб, это намело …(сугроб).
Учитель открывает сундучок.
Пятый предмет из сундучка – открытка.
Учитель. Первая открытка появилась в 1843 году. Инициатором ее возникновении считается сэр Генри Коул – директор лондонского музея. В декабре 1840 года он попросил художника Джона Кэлкотта выполнить на бумаге рисунок, подходящий для рождества. Изображение дополняла подпись «Веселого Рождества и счастливого Нового года!». Удивительно, но этот текст станет стандартом для всех рождественских и новогодних открыток. 
Причем во всех странах и естественно на всех языках! 
В 1820 годы в Европе вошло в моду еще одно замечательное изобретение – бумажный конверт. Первые открытки пересылались в конверт. 
А еще через несколько десятилетий француза Пуарье озарила идея приклеивание одного из клапанов конверта сургучом или облаткой. 
Письма тогда было принято отправлять надушенными. Аромат духов мог многое рассказать о владельце письма.
Среди почтовых карточек наибольшей популярностью пользовались рождественские и новогодние открытки. 
Тематика открыток в странах была разнообразной. 
И все, же как говорит статистика, электронная почта хоть и успела потеснить традиционного почтальона «с толстой сумкой на ремне», а все равно каждый год красочные кусочки картона разлетаются по городам и весям, неся собой всего лишь несколько слов, но за то теплых и искренних. 
Учитель.  Ребята, сейчас поиграем в коллективную игру. Каждая команда должна сложить и раскрасить картинку.
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Учитель.  Ребята, следующая игра "Две лучше, чем одна". На полу 7 игрушек. 4 участника ходят вокруг них. Как только музыка прервется, каждый игрок должен схватить две игрушки. Кому достанется одна, тот выходит из игры. Каждый раз убирают 2 игрушки. Игра продолжается три раза. Выявляется один победитель.
Учитель. Ребята, заключительный конкурс «Загадки».
• Кто снег белый разбросал,

Речку крепким льдом сковал?

С вьюгой, холодом пришла…

Как зовут её?.. (зима)
• Скатерть бела

Весь свет одела. (снег)
• Он щиплет за щёки,

Кусает за нос.

Конечно… (мороз)
• Под Новый год пришёл он в дом

Таким румяным толстячком.

Но с каждым днём терял он вес

И наконец совсем исчез. (календарь)
• Красавица какая,

Как пышно убрана…

Скажите, кто она… (новогодняя ёлка)
• Растёт она вниз головой

Не летом, а зимой.

Но солнце её припечёт,

Заплачет она и умрёт. (сосулька)
• Бел, да не сахар,

Нет ног, а идёт. (снег)
• Без досок, без топоров,

Через реку мост готов.

Кто он? Ответим?

Мост как синее стекло!

Скользко, весело, светло! (лёд)
• Что за звёздочки сквозные

На пальто и на платке?

Все сквозные, вырезные,

А возьмёшь – вода в руке. (снежинка)
• Он в берлоге спит зимой

Под большущею сосной.

А когда придёт весна

Просыпается от сна. (медведь)
Ученик 10.

Снова к нам пришел сегодня
Праздник елки и зимы.
Этот праздник новогодний
С нетерпеньем ждали мы!

Ученик 11.

Старый год кончается,
Хороший добрый год.
Не будем мы печалиться -
Ведь новый к нам идет.

Ученик 12.

Лесом частым, полем вьюжным
Этот праздник к нам идет.
Так давайте скажем дружно:
"Здравствуй, здравствуй. Новый год!"

Ученик 13.

Что такое Новый год?
Это все наоборот:
Елки в комнате растут,
Белки шишек не грызут,
Зайцы рядом с волком
На колючей елке!

Ученик 14.

Дождик тоже не простой,
В Новый год он золотой,
Блещет что есть мочи,
Никого не мочит,
Даже Дедушка Мороз
Никому не щиплет нос.
Ученик 15.

Что такое Новый год?
Это дружный хоровод,
Это смех ребят веселых
Возле всех нарядных елок.
Ученик 16.

Что такое Новый год?
Всем известно наперед;
Это дудочки и скрипки,
Шутки, песни и улыбки.
Ученик 17.

Новый год приносит детям, 
Шутки, радость, добрый смех! 
Дед Мороз несет подарки, 
Этот праздник – лучше всех! 
Стук в дверь. Принесли подарки от Деда Мороза.

Учитель. Ребята, посмотрите, нам принесли еще посылку. Давайте узнаем от кого она. 

Читаем надпись на коробке «Ученикам 1 «Б» класса от Деда Мороза».

Учитель вручает подарки.

Учитель.

С новым годом поздравляю.
И от всей души желаю,
Много всем здоровья вам
Моим дорогим ученикам.
IV. Рефлексия деятельности на уроке
Учитель. У вас на партах смайлики, выберите тот смайлик, который соответствует вашему настроению.
(ответы ребят)
Учитель. 
Желаю Вам под Новый год
Веселья звонкого, как лед,
Улыбок светлых - как янтарь,
Здоровья - как мороз в январь!

